

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

MEGJELENIK HÉTFŐ ÉS CSÜTÖRTÖK KIVÉTELEVEL MINDEN NAP.

HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vétetnek fel. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. szám.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. VALENTIN EMIL.

Főmunkatárs: Dr. Stern József. Társszerkesztő: Ifj. Wagner Antal.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára: 4 fillér.

A Józsefváros

az állatvásártér, a vagyoni gyarapodás, a jövedelmi többlet és a házbéradóközvet furcsa csoportosításáról hallunk beszélni és olvasunk cikkeket.

Arról kezdenek beszélni, hogy a Józsefváros azáltal, hogy az állatvásártérrel áthelyezték az alvégről a felvégre, vagyoni gyarapodáshoz és jövedelmi szaporulathoz jutott, ami által abba a helyzetbe jutott, hogy most már fizetheti az általános jövedelmi pótagót, ami körülbelül, hozzávetőleges számítás szerint évi tizenötezer korona tehertöbbletet jelentene erre a városrésze.

Hát mi ebben a furcsa és érthetetlen hírben nem tudunk hinni, mert hihetetlen, hogy ennyi tájékozatlansággal intézzenek el egy olyan nagyfontosságú ügyet, mint a Józsefváros házbéradó körzetének ügyét.

Először is, ha tényleg vagyoni gyarapodáshoz is jutott volna a Józsefváros, akkor sem volna semmiféle jogcím arra, hogy ebben a városrészben a házbéradó körzet váltsa fel a házosztályadó rendszert. Mert az nem lehet sohasemmi indok arra, hogy egy városrész átalakuljon házbéradó körzetté. Ilyen indokolás mellett elsősorban a belvárost kellene házbéradó körzetté átalakítani, mert hiszen ott van a legtöbb jómódu ember a városban. De hát nincsen meg ennek az átalakulásnak a törvény előírta előfeltétel, amely abból áll, hogy az összes lakásoknak a felénél többnek kell bérbeadva lennie. A Józsefváros sem azért menekült meg a házbéradó körzettől, mert az szegény, vagy mert az adóügyi osztály vezetője tiltakozott ellene, hanem azért, mert kevesebb lakás volt bérbeadva, mint az összes lakrészeknek a fele.

Már most kérdezzük: Változott-e azóta a helyzet? Nem! De mennyire nem! Ma sokkal több üres lakás van a Józsefvárosban, mint annak idején és ma még jóval kevesebb lakás van bérbeadva, mint azelőtt.

Az az indokolás, hogy most jobb helyzetbe került a városrész azáltal, hogy az állatvásártér a felvégre került, igazán a legnagyobb tájékozatlanságra vall, eltekintünk attól, hogy a heti állatvásárok össze-vissza sem jövedelmeznek annyit, hogy abból nem 15 ezer, de 5 ezer korona tehertöbbletet sem lehet arra a városrésze róni, amelyben a heti állatvásárok vannak, csupán rámutatunk arra, hogy a Józsefvárosnak pont annyi haszna van az áthelyezett heti állatvásártérből, mint teszem azt Szentjános városrésznél. Hisz annak, aki a helyi viszonyokat ismeri és a városrészek fekvését tudja, annak tisztában kell lennie azzal is, hogy a heti állatvásártér a vasuton túl, Kiscsávoly és Katonavárosok közötti téren van. És ez a tér ugye el van zárva a Józsefvároستól, hogy a nap bizonyos szakában, különösen a délelőtti folyamán a Józsefvárosból nehezebben lehet idejutni, mint teszem azt Szállásvárosba, vagy Bajaszentistvára.

Ha tényleg döntő befolyással volna ez az indok, akkor még indokoltabb volna azt mondani, hogy most egyszerű dolga van a Józsefvárosnak, mert hetivásárja van — Bajaszentistvának. Ugy látjuk, hogy keresnek valami okot és módot, hogy a régtervezett házbéradóval mégis csak agyonsujtsák a Józsefvárost.

Hát ezen szándék ellen eleve is tiltakozunk. Hát kérem, kettőn áll a vásár. Majd résen leszünk.

Ezer ember

nézte végig a pünkösdi hétfőjén lefolyt, Szegedi Atlétikai Club és a BSE. közti bajnoki mérkőzést. Ezer ember tolongott a pályán, lelkesedett, tapsolt, élvezte a játékot. Ha visszatérintünk az elmúlt évre, akkor látjuk csak, hogy mi történt Baján a sport terén. Egy éve, hogy megalakult a BSE. football osztálya, primitív pálya, gyakorlat hiánya, érdektelenség a nagyközönség részéről. És most egy év elmúltával, elegánsan, kényelmesen berendezett pályán a piros sapkás szegediekkel mérkőzött az ugyyszólván semmiből oly erőssé, nagygyá lett bajai csapat és a mérkőzést ezer ember nézte végig. Nagy szám ez, de még nagyobb a jelentősége!

Egy év alatt annyira fölkelteni a bajai publikum érdeklődését a football iránt, azon közönséget, amely annyira tartózkodó, olyan nehezen szánja rá magát valamire. Nem akarom megnevezni azt, akinek lelkes munkássága eredményezte ezt a nem is remélhető eredményt, azt ugyanis ismeri, szereti és tiszteli mindenki.

És még ilyen embernek is akar kellemetlenkedni néhány intrikus, akadályokat gördítve amugy is nehéz munkája elé, de hát a pünkösdi eredmény megmutatta, hogy az intrikusok erőltetett erőködése eredménytelen maradt.

Higgadság, józanság fiatal emberek!

Nincs még egy olyan egyesület Baján, amely annyi eredményt produkálna a testnevelés terén, mint a BSE. Nehezen bár, de végre valahára a közönség minden rétegének érdeklődését és ezzel anyagi támogatását megnyerte. Hátra van még a város, Baja városának anyagi rejtélye. Ha van Baján egyesület, amely ezt nagyon megérdemli, az kétségen kívül a BSE. Nem fejtetem itt azt, hogy mit eredményez, mennyit használ a testnevelés, az edzés érdekében a sport, hiszen azt ugye tudja mindenki. A város is látja ezt nem fog szűkkeblűen elsiklani e tény fölött, hanem segítségére siet az anyagira rászoruló BSE-nek. A városra is nagy dicsőség táru azáltal, ha a színe győz a football-pályán, ha kitűnnek ifjai a sport különféle ágaiban, a város is ki fogja venni részét, illetve nyújtani fogja a ráeső anyagi támogatást a sportban.

**Kékkő, réz-
kénpor, kén-
máj és raffia-
háncs**

legjobb minőségben és legolcsóbb napi árban.



Rézkénporló,
szabadalmazott

PERMETEZŐ

kivehető szélkazánnal, tökéletes berendezéssel,
Vermorel-rendszerű, legjobb minőségű. (Napjegyű.)



Mindenemű permetező alkatrészek kaphatók
DRESCHER GYULA vaskereskedésében **BAJÁN.**

TELEFONHIREK.

Bpest 1912 május 13

A függetlenségi pártok

fuziója ügyében ma déli 12 órakor értekezlet volt Justh Gyula lakásán. A Justh-párt részéről Holló Lajos és Bakonyi Samu, a Kossuth párt részéről Apponyi Albert gróf, a pártönkivüliek részéről Károlyi Mihály gróf és Polónyi Géza voltak jelen. Az értekezlet célja a közös program megalkotása, vagy a jelenlegi status fenntartása. Ugy tudják, hogy a közös program megállapítása elé nem is gördül akadály. A régi programból törlik azokat a pontokat, amelyek már megvalósultak és beiktatják az általános választói jogot abban a formában, amint azt a szövetség ellenzéki pártok a szociáldemokratákkal megállapították. — Az akció vezetői tiltakoznak az ellen, mintha a mozgalom a vezérek ellen irányulna.

Justh Gyula pártját ma esti 6 órára értekezletre hívta össze, mely értekezlet informatív jellegű lesz.

Skutarit

a nemzetközi csapatok május 15-én fogják átvenni.

A német külügyi államtitkár

Bécsbe érkezett, hogy több függőben levő külügyi kérdést elintézzon.

NAPIHIREK.

Nádassay színtársulata

ezidőszerint Makón szórakoztatja előadásaival a publikumot. A makói szezon június hónap kilencedikéig tart és akkor Bajára jön, hogy megkezdje bajai 10—12 hetes szezonját az ujonnan átalakított tetszetősebbé és kényelmesebbé tett színpadon.

A színgazgató a jövő héten Bajára küldi műszaki emberét és ezek élén szcenikai főrendezőjét, aki június 10-ig úgy a nézőteret, mint a színpadot oly módon alakítja át, hogy a nézőtér kényelmesebb lesz, a színpadon pedig hatásosabb effektust, nagyobb illuziót lehet kelteni.

Amíg a műszaki személyzet a színpad alakításán fáradozik, addig az előadó személyzet sem pihen. Készül a bajai publikumot meghódítani. A színtársulat pompás műsor felelt rendelkezik. Az operettirodalom tíz remekét mutatja be, amelyek között ott van

a Népopera pompás operettje, az Aranyeső, az utólrétegetlen Lehár operettje Éva, továbbá a Cigányprimás és még egy csomó operett sláger. Emellett nem hanyagolja el a társulat a színműirodalmat sem és sorra-rendre bemutatja a magyar és külföldi nevesebb írók legkiválóbb alkotásait.

Ha még ehhez hozzáfűzzük, hogy a színgazgató a szabadkai színház díszleteivel jön és hogy olyan kiállítás: helyez kilátásba, aminő még nem igen volt a bajai színpadon, megállapíthatjuk, hogy az igazgató ambiciózus törekvése egy igazán élvezetes szezonot helyez kilátásba.

A juntsi repülönnap, amelyen a legkiválóbb és legbravurosabb magyar aviatikus, Székely Mihály fogja megismertetni Baja publikumával a magyar aviatika fejlődését, általános érdeklődést keltett a városban. Székely Mihály jó neve elég garancia arra nézve, hogy a legsikeresebb repülést reméljük.

Beltagjaink sorába mai nappal belépett dr. Stern József helybeli ügyvéd, működését már lapunk egyik legközelebbi számában megkezdi.

A Munkásbiztosító pénstár vasárnap, folyó hó 18-án tartja évi közgyűlést.

Kögyűlés. A Bajai Kereskedő Ifjak Egyesülete f. hó 18-án, vasárnap délelőtti féltenegy órakor tartja meg ez évi rendes közgyűlést.

A fagyos szent, Szervác tisztességesen viselte magát ezuttal. Az egész elmúlt héten csuf, komisz, szeles, hűvös, kellemetlen idő járta és mindenki attól tartott, hogy Szervác fagyot hoz reánk. És ime, mára hála Istennek, kellemesen enyhe idő köszöntött reánk. Remélhetőleg a többi fagyos szent is tisztességesen fogja magát viselni.

Hirdetmény. Bajathjfi város adóhivatala a közdok kezeléséről szóló 1909. XI. t.-c. végrehajtása tárgyában kiadott 100.000 számú utasítás 119. §-a illetve az ezt módosító 50000|1913. P. M. utasítás 132. §-a alapján ezennel felszólítja mindazokat az adózókat, akik a város adófükönyveiben előírt vagy ott nyilvántartott és 1909. évi XI. t.-c. 26. §-a értelmében esedékes bármilyen természetű adó és köztartozásaikat e hó 15-ig be nem fizették, hogy azt járulékaival együtt a jelen hirdetmény közhírré tételétől számított 8 napon belül, vagyis e hó 24-ig a városi adóhivatalnál illetve adópénztárba annál is inkább fizessék be, mert ellenkező esetben ellenük a zálogolási eljárás azonnal meg fog indíttatni. A folyó évi adófizetés a folyó évi összeírás megtörténtéig az 1912. évi kivetés alapján eszközöndő.

A jólelkűség áldozata. A Bajai Független Ujság legutóbbi számában leközölt egy a Bácsmezei Naplóból átvett cikket, amelyben hírt ad arról, hogy Maison Mihály regőcei esperes hagyatéka ellen esdőt nyitottak.

Mint utólag értesültünk, a hosszú, nagy cikkből csupán annyi igaz, hogy a hagyatéka ellen esdőt rendeltek el, de a hozzáfűzött megjegyzésekből egyetlen szó sem felel meg a tényeknek. Az elhunyt esperes plebános tisztán a saját jólelkűségének esett áldozatul. Nevezetesen soha senkinek a kérését megtagadni nem tudta s így történt aztán, hogy egy csomó emberért vállalt váltó kezességet és így történt aztán, hogy egy csomó emberért egész vagyont fizetett ki úgy, hogy a puritán életű, köztisztelőben és közszeretben állott pap másokért önmagát tette tönkre. Ez a hiteles története a regőcei hagyatéki esdőnek.

A BSE. pünkösdi mérkőzése szép eredménnyel végződtek. Vasárnap a bácsalmásiakkal küzdött a BSE. 4 : 1 (1 : 1) arányban BSE. javára, — Hétfőn a Szegedi Athletikai Club jött hozzánk mérkőzésre, erős küzdelem után 1 : 0 (0 : 0) arányban BSE. győzött.

Iskolatársak találkozás. Szép ünnepegyeség folyt le pünkösdi vasárnapján a bajai izraelita fiu polgári iskolában. Ezen a napon találkoztak az intézet falai között azok a növendékek, akik a polgári iskolát 10 és illetve 12 év előtt végezték. A volt növendékek az intézet nagytermében jöttek össze, ahol kedves és megkapó ünnepegyeség folyt le. Hesser Gyula iskolaszéki elnök és Erdős Jakab polg. iskolai igazgató üdvözölte a megjelenteket, akik volt tanáraikat meleg, rajongó szeretettel vették körül. A tanítványok nevében Rosenfeld József bajai izraelita népiszkolai tanító fejezte ki hálájukat a tanári kar és a hitközség iránt. Este bankett volt a Nemzeti Szállodában, ahol a növendékek kivül az izr. polgári és elemi iskolák tanítótestülete is megjelent teljes számban. A volt növendékeket lelkes, magas szárnyalású beszédben köszöntötte fel volt osztálytanárunk, Kun Lajos. A banketten a hajnali órákig kedélyesen mulattak és egykori énektanárunk Berger Salamon főként vezetője mellett az iskolában tanult dalokat énekeltek. A növendékek között vannak önálló kereskedők, szép állású magántisztviselők, állatorvos és tanítók.

Rum és likör készítése házilag 50—100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likör-eszenciákkal otthon készíttik a rumot és liköröket. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektus és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 50 fillér.

Fagylalt, jeges-káv és tejszínhab a mai naptól kezdve a Takarékpénztár épületében levő Wikus-féle cukrászdában kapható.

FODOR KÁROLY.

segédszerkesztő.

Telefon: Szerkesztőség és kiadóhiv. 101.

**„Robúr” Világot hódít!**

Magyar gyártmány

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy üzletemet (Központi Szálló épületében) ujonnan átalakítottam és saját készítményű cipőmmel dusan felszereltem. — Ugyisint abban a kellemes helyzetbe jutottam, hogy a világhírű „Robúr” cipőket Baja és környékére az egyedülárusítást megszereztem. A „ROBUR” cipők az eddigi összes gyártmányokat felülmúlják.

Robúr-cipő

formája, finomsága és tartóssága utólrétegetlen.

Kapható: SZILÁGYI SÁNDOR cipő-üzletében.)
Főüzlet BAJA, (a „Központi” épületében.)
Fióközlet BÁTASZÉKEN.

**Megérkeztek a tavaszi újdonságok. „Robur”-cipők a legkényesebb igényeket kielégítik**

Világcikk! Ujdonság! Világcikk!
Megjött.
 Csak egyedül urakat érdekel.
Borotválkozó Krém.

Egy borotválás 1 perc.
Gyors, tiszta, higienikus.
 Sok utánjárással sikerült beszerezni az eddig csak világhírű fürdőhelyeken és világvárosokban használt

borotváló krémet.
 Ezzel megszűnt a közös szappanoszó tából kézzel való bedörzsölés.

Megszűnt a sok esetben felmerült arcbőr fertőzés. Teljesen kiván zárva az arcbőr kiütés és kivérzés. Teljesen érzéktelen üde és kellemes borotválás elérhető egyedül a nálam használt krémmel. Hogy állításom nem megtévesztő azt bizonyítják nb. vendégeim

TESSÉK MEGGYŐZŐDNI!
 Önborotválkozóknak is melegen ajánlom.

ELADÁSRA KAPHATÓ.

Kizárólag egyedárusítás Baja és környékére
Poth Gotthárd
 urifodrász Baja, Főter. »Nemzeti« mellett

Dr. Walleshausen Gyula **lakását**
 Czirfusz Ferenc (kaszárnya) utca 32 sz.
 alá **helyezte át.**

Öreg, egészséges

épületfa nagy menynységben eladó
Antalfy Ferenc építőmesternél
 Gróf Széchenyi-utca 11. sz.

**Egy 18—20 év
 körüli fiatalember,**

ki erélyes fellépésével gyárimunkások fő lött felügyeletet gyakorolni tud, vidéki gyárba gyárvezetőnek kerestetik. Közlelbbi felvilágosítás kapható a „Corvin“ nyomdában.

Egy jó fiu

tisztességes fizetéssel nyomdász-inasnak azonnal felvétetik a „Corvin“-nyomdába, Mátyás Király tér 8. sz. (Kisvásártér.)

Ház,-föld- és szőlőeladás.

A Szent Antal-utca 105. számú ház, 19 hold föld és egy szőlő szabad kézből eladó. Bővebb felvilágosítás kapható fenti háznál.

Ház eladás.

Czirfusz Ferenc-utca 25. számú HÁZAM, remek udvarral, szabad kézből eladó.

BRUST ADOLF.

Lakás áthelyezés.

Szives tudomására adom a mélyen tisztelt hölgyközönségnek hogy női

divattermemet

május hó elsején Alkotmány-utca 4 sz. alá helyezem át, melyhez továbbra is szives pártfogásukat kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Stern Gizella
 varrónő.

SALVATOR

**GUMMI SARKAK
 VILÁG CZIKK
 UTÓLÉRHETETLEN
 TARTÓSSÁGU!**



**MINDENŐTT
 KAPHATÓ.**

Eladók

különféle butorok, ugymint, ebédlő diván, székek, ruhaszekrények, mosdók, íróasztalok, lámpák stb. Gróf Batthyány Lajos-utca 27-ik szám.



Ne bántsa!



Önt a gond, ha **kényelmes, tartós és elegáns** cipőt akar venni, mert a világhírű

SALAMANDER

cipővel e tekintetben semmiféle más gyártmány nem versenyezhet. — **Egységárak:**

Salamander K 16.50

Salamander Luxus K 20.50

Kizárólag:

Rózsahegyi József

cipő-üzletében **BAJA**, városi bérház.



Az összes tavaszi és nyári cipőujdonságok raktáron.



Olesó Kobrak-cipők

A nagyérd mű közönség szives tudomására hozom, hogy a **legjobb**nak elismert „**KOBRÁK**“-cipők talpában feltüntetett fix árából a mai naptól fogva

10 százalék engedményt adok.

Tisztelettel



Lázár Samu.

KRISTÁLY

forrasásványviz.

Étvágyat javít. Gyomorrontást megakadályoz. Több mint ezer orvos ajánlja. Kapható minden fűszer- és csemege-üzletben, jobb vendéglőben és kávéházban. — Főraktár:

Wagenblatt és Henerári cégnél
Baja.

Szt. Lukácsfürdő Kútvállalat r.t. Bpest (Buda).

Törlesztéses kölcsönöket
engedélyezünk

15-től—65 évig

terjedő időtartamra

4¹/₂ 0/0 alapon,

kedvező feltételek mellett.

Bajai Keresk. és Iparbank.

Aszbeston oszlop



a legjobb és legolcsóbb **kerítés-oszlop** elpusztíthatatlan. Bármilyen méretben készül.

Terrenol

az egyedüli tűzálló aszbest cement palla állandóan raktáron van.

Grünhut Miksa

Spitzer-fele téglá-, cementáru- és műkögyára
Baja.



NÁNAY LAJOS

KÖNYVNYOMDÁJA

—

BAJA GRÓF
ZICHY
BÓDOG-TÉR

—

■ ELVÁLLAL MINDEN E SZAKMÁBA VÁGÓ MUNKÁT CSINOS KIVITELBEN JUTÁNYOS ÁRBAN.

Zongorák és Pianinók

esakis elsőrangú gyártmányok — Lauburger és Gloss, Ceser Ferenc
továbbá Neuburger Adolf gyáraiból — kaphatók:

ifj. Wagner Antalnál

Baján,

a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett minden árfelemelés nélkül. 10 éves jótállás.

~~~~~

**Hirdetések** felvételnek a **kiadónál.**

~~~~~